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Восени минулого року (2 жовтень 2014 р.) на 
Раковицькому цвинтарі у Кракові представни
ки польської і європейської археології з вели
ким смутком попрощалися з професором Маре
ком Гедлем — видатним археологом, вченим 
сві тового рівня, який усе професійне життя по
в’язав з Ягеллонським університетом. М. Гедль 
був наставником багатьох поколінь археологів, 
великим науковим авторитетом, але понад усе 
чесною людиною з надзвичайною індивідуа
льністю, з бездоганною біографією.

Марек Гедль народився 30 червня 1934 р. 
в БельськуБялим у Південній Польщі в сім’ї 
службовців. Але частину дитинства провів у 
Варшаві. Тут пережив варшавське повстан
ня 1944 р., в якому взяв участь як десятиріч
ний повстанський кур’єр організації пласту
нів «Сірі Ряди». Після повстання, в якому за
гинув його батько, був евакуйований німцями 
і разом з мамою переїхав до Кракова, з яким 
пов’язав решту свого життя. Тут розпочав по
дальше нав чання, незважаючи на те, що був 
виключений комуністичною владою зі школи 
через політичні погляди за рік до закінчення. 
У 1951 р. одержав середню освіту, яка в май
бутньому відкрила йому шлях до навчання у 
вищих навчальних закладах. Юнацьке захоп
лення минулим, замками, городищами, фор
тифікаціями, а також пішими мандрівками та 
територіальними пошуками, які були справж
ньою пристрастю юного Гедля, спрямували 
його до археології і до Ягеллонського універ
ситету. Тут, як згадував професор, атмосфера, 
частково вільна від ідеологічного тиску кому
нізму, залишала невеликий шанс для навчання 
молодим людям, що мали інші політичні пог
ляди.

Навчання, розпочате в 1951 р., М. Гедль за
кінчив у званні магістра в 1955 р. Звання здо
був на підставі дипломної роботи «Вивчен
ня господарськосуспільних відносин у лужи
цький культурі на території Малопольщі і 
Шльонську», яка пізніше була надрукована 
(Gedl 1961). Але вибрав спеціалізацію у сфе

Ян Хохоровськи, Сергій Скорий

ПАМ’ЯТІ ПРОФеСОРА МАРеКА ГеДЛЯ  
(30.06.1934—26.09.2014)

рі археології передісторичної епохи бронзи та 
раннього заліза. Його талант і пристрасть до 
досліджень, завзятість були визнані та високо 
оцінені тодішнім керівником кафедри перед
історичної археології Ягеллонського універ
ситету професором Рудольфом Ямком, де з 
його ініціативи 1 січня 1955 р., ще будучи сту
дентом, М. Гедль обійняв посаду заступника 
асистента. Хід університетської кар’єри по
казують дати наукових підвищень: у 1960 р. 
— вчений ступінь доктора (Gedl 1962), 1966 р. 
— хабілітація (Gedl 1964), в 1976 р. — звання 
професора надзвичайного (Gedl 1975), а також 
обов’язки, які він сумлінно виконував. До та
ких обов’язків належить роботах над органі
зацією в Ягеллонському університеті Інсти
туту археології, першого в Польщі, відкрито
го у 1971 р. Протягом 1973—1984 рр. М. Гедль 
був керівником міждисциплінарного післяди
пломного вищого навчального музейного від
ділення Ягеллонського університету, де викла
далась історія, історія мистецтва, етнографія 
і археологія для музеєзнавців з усієї Польщі. 
Двічі (1981—1987 рр.) був заступником ди© Я. ХОХОРОВСЬКИ, С.А. СКОРИЙ, 2015
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ректора Інституту археології. Від початку за
снування Інституту до виходу на пенсію керу  
вав спочатку відділом археології Польщі, а з 
1985 р. —відділом археології епохи бронзи. Ака
демічну працю закінчив у 2005/2006 рр., відзна
чивши 50річчя наукової діяльності. Підготував 
понад 100 магістрів і 7 докторів (К. Moсква,  
E. Шидловська, А. Йодловськи, А. Валови, 
М. Парчевськи, Я. Хохоровськи і В. Блаєр).

Результатом наукових досягнень професора 
Марека Гедля є опубліковані ним роботи: на
укові праці (понад 500 публікацій), зокрема 38 
книжок, а також велике визнання на вітчизня
них і міжнародних форумах. За кордоном про
фесор М. Гедль був членом Німецького Інсти
туту археології, Австрійського археометрично
го Товариства, комісій епохи міді і епохи бронзи 
при Міжнародному союзі пра і протоісторіч
них наук (UiSPP), а на батьківщині — членом 
Комісії Польської академії наук у Кракові, 
Силезійсь кого Інституту, почесним членом
корес пон дентом Польської Академії знань i 
доктором honoris Causa Університету в Жешо
ві. Був також членом Комітету наук пра і про
тоісторичних Польської Академії наук (в яких 
виконував обов’язки заступника керівника), 
численних Рад наукових і музейних (зокрема 

Музей архео логії у Кракові, Музей археології у 
Гданську). Його запрошували до різних Рад ре
дакційних видавництв. Багато років виконував 
обов’язки голови Редакційного комітету одно
го з найважливіших археологічних польських 
журналів «acta archaeologica Carpathica». За 
свої досягнення і заслуги професор М. Гедль 
був відзначений багатьма нагородами (зокрема 
Ка  ва лерським і Командорським Хрестами Po
lo nia Restituta). Ягеллонський університет за 
участю найвищого керівництва університету 
двічі відзначав ювілеї професора: в 1994 р. 
60річчя від дня народження (Problemy epoki 
brą zu ... 1996) і в 2007 р. – 50річчя роботи в уні
верситеті, присвячуючи йому з цієї нагоди па
м’ятне видання (Studia nad epoką brązu... 2007). 
У 2010 р. Ягелонський університет влаштував 
для професора М. Гедля урочистий захід з від
новлення його дисертації в п’ятдесяту річницю 
присвоєння йому звання доктора наук.

Професор підтримував теплі стосунки з 
численними археологічними осередками в 
Центральній Європі. Ознакою того були його 
виступи як почесного гостя в університетах 
Мюнстера, Галле, Штральзунда, Братисла
ви та Києва; читання лекцій та участь у чис
ленних конференціях. Особливо інтенсив
но співпрацював Марек Гедль з німецькими 
археологічними установами, долучаючи до 
них своїх співробітників і учнів, а також ко
лег з інших інституцій. Підтвердженням цієї 
співпраці можуть бути опубліковані і видані 
професором в Німечинні великим накладом 
декілька томів наукових праць «Prahistorische 
Bronzefunde». Саме за це досягнення профе
сор М. Гедль отримав у 2004 році «laur Jagie l
lonski», найвищу наукову відзнаку Ягеллон
ського університету. Останній, 13 том цього 
видання професора був опублікований де
кілька місяців тому (Gedl 2014).

Дружні стосунки об’єднували Марека Гедля 
з видатним вченим і одним з фундаторів піс
лявоєнної української археології Олексієм Іва
новичем Тереножкіним. Дослідники позна
йо ми лись і спілкувались на європейських 
конференціях та під час візиту О.І. Тереножкі
на до Польщі на початку 1960х рр. Свідчен
ням цього факту є підпис автора на подарова
ній М. Гедлю книзі «Предскифский период на 
днепровском Правобережье: «Дорогому и ува-
жаемому коллеге Марку Гедлю с большой бла-
годарностью за помощь, от автора, 4 февраля 
1962 г.». Ці стосунки зміцнилися під час пере
бування М. Гедля в Києві на початку 1974 р., 
пов’язаного з його виступами на тему архео
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логії Центральної Європи в Київському уні
верситеті. Також свідченням цього є запис на 
подарованій викладачу з Польщі збірці ста
тей «Скифские древности»: «Дорогому и добро-
му Марку Тимусовичу Гедлю на память о счаст-
ливой радостной встрече в Киеве, В. Ильинская,  
А. Тереножкин». Зворушливим проявом їх бли
зьких стосунків може бути напис для Марека 
і Барбари Гедль на подарованій їм відомій мо
нографії О.І. Тереножкіна «Киммерийцы», а 
особливо доданої до неї листівки з прекрас
ними червоними тюльпанами. У книзі був 
стереотипний напис: «Дорогим Марку и Варваре 
Гедль с глубоким восхищением и большой благо-
дарностью, А. Тереножкин, 28 января 1977 г.», 
а от текст на листівці більш емоційний та пе
редає піднесення, з яким Тереножкін працю
вав над найвідомішою своєю книжкою: «Доро-
гие Марек и Барбара, рад послать Вам свое ис-
следование о киммерийцах, которые до сих пор 
оставались скрытыми во тьме веков. Счастлив, 
что мне удалось проникнуть в эту тайну. С при-
ветом от Варвары Андреевны Ваш А. Теренож-
кин, 28. I. 77 г.»

Аналізуючи величезні наукові досягнен
ня М. Гедля, легко відмітити, що його заці
кавлення і діяльність сконцентровані на про
блемах культурного розвитку Центральної Єв
ропи епохи бронзи та раннього залізного віку 
(останнє століття iii і остатннє століття i тис. 
до н. е.). Є в його науковому доробку вчено
го публікації з проблематики кам’яної доби, 
культури кельтів на польських землях, проявів 
впливу культури римських часів, і навіть часів 
середньовіччя і сучасності, адже професор за
хоплювався також проблемами музєзнавс тва 
та історії археології. Особливо визначний (у 
європейській перспективі) внесок М. Гедля у 
вивчення і характеристику культурних проце
сів, які охопили значну частину Європи у кін
ці ii тис. — на початку i тис. до н. е., відомі під 
терміном «культури полів поховальних урн», 
зокрема так зв. лужицької культури. Дослі
дження феномену цих культур (Die anfänge der 
Urnenfelderkulturen... 1991), які впродовж тися
чоліть виражали культурну тотожність етнічно 
анонімних «варварських» спільнот Централь
ної Європи, аж до часів формування гальштат
ської протоцивілізації (Gedl 1991), захоплю
вали професора, були темою його дипломної 

роботи, слухань докторської роботи та хабілі
тації, багатьох монографій, синтезу й опрацю
вання першоджерел. 

Надзвичайно важливе місце в науковій ді
яльності проф. М. Гедля займали місцеві до
слідження, особливо розкопки. Розпочинав їх 
з великим захопленням і потребою відкриття 
нових джерел, відомостей про далеке минуле, 
а також з глибоким переконанням значної ролі 
місцевого досвіду у формуванні наукової май
стерні та дослідницької основи в молодих нау
ковців. Він проводив протягом 25 років (1956—
1980 рр.) дослідження могильника, на якому 
вивчено понад 4 тис. могил епохи бронзи і ран
нього заліза в Кетшу біля Глубчиць, у Верхній 
Силезії. Ці відкриття принесли професорові ви
знання і славу в науковому світі, а також пова
гу спільноти м. Кетша, яка в 1994 р. відзначила 
його званням Почестного Громадянина. Підго
товка до публікації величезного археологічно
го матеріалу з могильника в Кетшу (Geldl 1973; 
1979; 1982; 1984; 1987; 1989; 1992; 1996)  озна
чала для професора довгі місяці вивчення єв
ропейської археології. Також велике значення 
мали дослідження і відкриття, проведені про
фесором на могильниках лужицької культури 
в Зброєвську, над річкою Ліствара (Gedl 1999), 
БахожХодоровці над Саном і городищі доби 
ранньої бронзи в Єндриховіцах в Верхній Сі
лезіі (Frühbronzezeitliche befestigte Siedlungen... 
1985). Щирим захопленням М. Гедля були та
кож пішохідні археологічні розвідки. Робив він 
їх завжди з великим завзяттям і цікавістю, неза
лежно від того чи знаходився він на його улюб
леній території Глубчицької Височини в Верх
ній Силезії, районі Святохрестових Гір, Карпа
тах чи Розточе, або більш екзотичних, гірських 
пасмах у Болгарії. Його діяльність близько де
сяти років тому перервала тяжка хвороба. Біль 
він зносив дуже мужньо. Намагався бути актив
ним і ніколи не відмовлявся допомогти, якщо 
це стосувалось археології. Остання книжка 
професора, наступний том публікації матеріа
лів про могильник в Кетші (Gedl 2012), вийшла 
друком через два тижні після його смерті.

Професор Марек Гедль закінчив своє слу
жіння науці і Ягеллонському університету. Су
муючи, маємо надію і оптимізм, що велика 
Справа Його життя, сердечна па м’ять про ньо
го завжди залишиться серед нас.
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